# 畔听古韵 湖

# 乡村奇遇季第15期《当00后遇见300多岁的丁丁腔》今日上线

本报记者 仲星璇

晨雾如纱,轻覆着微山湖畔的利 国镇石头部落,青石巷陌间,一阵清脆 的铃音从石屋中传出。00 后主持人昱 然循声推门而入,穿着练功服的非遗 传承人孙倩正在训练,她手持铃铛伞, 步履轻盈, 伞随风转, 仿佛将 300 多年 的岁月温柔唤醒。

乡村奇遇季第 15 期 《 当 00 后遇 见 300 多岁的丁丁腔》今日上线,视频 号、抖音等平台同步播出,邀您一起感 受丁丁腔的独特魅力。

丁丁腔,始称"太平歌",于十七 世纪的微山湖畔悄然萌芽。最初,只是 村民劳作之余自娱自乐的歌谣,形式 简单,仅为一生一旦的"对子戏"。

其诞生与运河文化密不可分。明 清时期,徐州利国镇大运河漕运码头 一带, 南来北往的船工在此停泊歇 息,渐渐滋养出这一独具韵味的艺术

明末清初戏剧家杜子平在《春草 茸茸》中记载:"悠扬婉转数叮叮,十 八九腔七二哼。泊孕明清漕运日,彭 城利国亮童声。"艺人们演出时执伞 起舞, 伞檐铜铃摇曳发出"叮当"清 响,伴以月琴"叮咚"之音,丁丁腔由 此得名。

在孙倩的邀请下, 主持人昱然开 启了丁丁腔的初体验。孙倩轻按主持 人的肩背调整仪态,"丁丁腔多用鼻腔 共鸣,声音要圆润柔和,我们先从最基 础的'咦'声练起。"主持人深吸一口 气,试图模仿孙倩示范的发音,却感觉 声音在喉间打转,总觉得气息不稳。 "你看,吸气时腹部鼓起,发声时缓缓 收缩。不要刻意用力,要感受气息从丹 田而出, 顺势而上, 在鼻腔处产生共 鸣。"经过数次尝试,主持人终于找到 了一丝绵长气息的感觉。

接下来是学习台步。"先抬后脚 跟,然后脚尖再落地,如同蜻蜓点

■党旗在基层一线高高飘扬

年不仅能拿到租赁费, 夏秋两季还有分

红,这日子比以前宽裕多啦!"近日,睢宁

县李集镇花厅社区居民周士彩拿着土地

体经济发展红利的村民不在少数,15个

村(社区)通过党建引领盘活资源、培育

产业,闲置土地变身"增收田"、特色产

业撑起"致富梦"。这一切的背后,正是

当地以"党组织领航助力村集体经济持

续增长"作为 2025 年基层党建"书记项

目"的生动实践。镇党委书记带头抓总,

包村领导班子成员蹲点指导, 从逐村定

策到资源激活,党建"红色引擎"正让集

体的钱袋子越来越鼓,村民的"幸福指

李集镇党委构建起"党委书记带头抓,

包村镇领导班子成员跟踪指导,村(社

区)书记具体落实"的责任体系,将集体

经济发展纳入党委重要议事日程,每月

召开专题会议研判进度、破解难题。针对

15个村(社区)资源禀赋、产业基础不

同的实际,逐村调研摸底,量身定制"一

村一策"发展路径。同步开展"党建+

集体经济"融合行动,鼓励党支部领办

发展村集体经济,精准施策是关键。

数"越来越高。

流转协议算了笔增收账,脸上满是笑意。

"俺家 4.5 亩耕地入股合作社后,每

在李集镇,像周士彩这样享受到集

水。"孙倩轻声指导,"正旦步态端庄, 花旦要灵动如燕,武旦则要稳健有力。 你现在学的是花旦,要用小碎步。"主 持人努力模仿着她的步态, 却略显僵 硬,孙倩微笑着不断鼓励。

随后,她取来头面和化妆箱,开始 为主持人上妆, 勒头、贴片子、贴鬓 角、戴水纱、戴头面……戏服加身的瞬 间,镜中人仿佛穿越时空,成为戏中

"一步两步莲花瓣,三步四步藕芽 尖……" 主持人在她的指导下尝试演 唱《站花墙》的片段,虽然音准尚显生 涩,但心里满满的成就感。

在教学间隙, 孙倩介绍了她与丁 丁腔结缘的故事。2003年的一次文艺 汇演,她的嗓音被时任利国村丁丁腔 艺术团团长的王振君看中。当时王振 君正为丁丁腔寻觅传人,从此开启了

由于丁丁腔没有曲谱,难教难学, 她便将老艺人的唱段用手机全部录 下,逐字逐句模仿,反复聆听揣摩。 "一段唱腔听上百遍是常有的事。" 历 时两年,她才将老腔的精髓真正融会

20 余载春秋, 孙倩始终致力于丁 丁腔的传承和创新。

自 2009 年起,利国实验小学等学 校陆续开设丁丁腔戏曲社团,邀请她 每周授课。展示着学员们演出时的照 片,孙倩眼中满是欣慰,"作为非遗 传承人,让家乡人知家乡戏,并让越

创办专业合作社。加强党组织建设,组织

开展专题调研,全面掌握各村(社区)

"两委"班子总体运转情况,及时调整选

收方向,真正实现了"村村有思路、户户

人管,于是社区成立合作社,统一流转后

集中经营,增加了集体收入。"花厅社区

党总支书记周桐表示,"流转的600亩土

地稻、麦轮作种植,每亩年纯利六七百

元。我们就是要唤醒'沉睡资源',让集

花厅社区的变化,是李集镇以农村

"三资"大起底,盘活资源的缩影。李集

镇组建党员专项工作组,逐村(社区)清

查集体资产、资源、资金,登记地块位置、

闲置厂房状态、集体资金明细,目前已清

查核实土地 2800 余亩,可为集体带来收

体增收、群众致富的路子越走越宽。"

如今,每个村(社区)都有清晰的增

"现在外出打工的人多,不少地没

优配强村级班子。

能受益"

来越多的年轻人爱上丁丁腔,是莫大 的幸福。"

2015年,她推动成立丁丁腔非遗 传承研究中心和艺术工作室。2023年, 铜山丁丁腔人选第五批江苏省级非物 质文化遗产代表性项目名录,登上更 广阔的舞台。

目前,依托利国镇石头部落景区 的资源, 孙倩在工作室开展商业演 出,并开发书签、铃铛伞、围裙等一系 列文创产品。她还通过开设艺术茶社 等方式拓展收益渠道,逐步实现以戏 养戏。

当古老唱腔在暮色中回荡, 听到的不仅是戏曲韵律, 更是 守护文化根脉的坚守。铃铛伞 在新一代传承人手中轻盈 旋转,铃声与琴声相和,诉 说着不变的情怀与执着。

我们诚挚邀请您 推荐或自荐那些藏在 时光深处的村庄、散 发着泥土芬芳的农 产品、独具特色的养 殖项目、温馨惬意的民 宿、承载着历史记忆 的非遗技艺,或是丰 富多彩的乡村文 旅项目……我们 将提供创意策划、 品牌打造、精准营 销、线路设计、资源对 接等乡村赋能服务。









"红色引擎"让集体的钱袋子越来越鼓

睢宁县李集镇:党组织领航助力村集体经济持续增长

徐厂村的"牛经济",是李集镇党建

引领特色产业的生动注脚。"刚开始村民

心里没底,我们党员就先带头跑市场、学

技术、搞试养,年底看到收入,大家的顾

虑全没了。"徐厂村党总支书记邵允品回

农户管喂养,风险共担、收益共享,这模

式靠谱!"徐厂村村民李培宏说,党员还

带头对接超市、酒店搞直供,开通电商直

播间,"以前愁卖,现在巴不得多养几

头!"而肉牛粪污通过沼气站变有机肥,

又能肥田种庄稼,"生态+效益"的双

赢,让"牛经济"成了徐厂村冲刺百万收

是支撑。李集镇专门制订系统学习计划,

针对村(社区)书记、"两委"干部、后备

干部分层分类授课,还经常组织大家到集

集体经济要持续增收,过硬干部队伍

"村'两委'管技术、找销路,我们

忆起养牛产业起步时的场景仍很感慨。

益近 240 万元。

入的"硬底气"。

体经济成效显著的地区参观学习。

"去外地考察时,人家'厂房+光

伏'的模式让我开了眼界,回来就试着在

村里推,2024年这一块就增收17万元!"

柳圩村党总支书记王共猛的话,道出了干

部素能提升的价值。如今的柳圩村,1000

平方米厂房年租金7万元,光伏板和充电

桩持续创收,370多亩集体土地、闲置汪

塘高价发包,秸秆打捆机租赁添收益,

2024年集体经营性收入突破85.8万元。

每个村民的笑脸更甜, 让党建引领的集

体经济,成为乡村振兴的坚实支撑。"李

集镇相关负责人表示,下一步,将继续以

党组织为引领,指导各村(社区)深化个

性发展规划,重点盘活更多闲置资产、培

育更强特色产业,同时加快培育农业产

业化龙头企业、建设优势农业基地,朝着

"2个村收入破百万、10个村超50万"

的年度目标扎实迈进。

"要让每个村的集体'家底'更厚,

乡村振兴,产业是关键。近年来,棋盘镇祁元村 立足本地特色,将传承百年的手工粉丝制作技艺发 展为主导产业,让一根根晶莹剔透的"银丝",发展 成为带动村民增收、助推乡村振兴的"金线"

走进祁元村的手工粉丝制作现场,空气中弥 漫着红薯淀粉的醇厚甜香。巨大的灶台上,一口特 制的大锅中沸水翻腾。老师傅手持瓢漏,手腕轻巧 抖动,均匀细密的粉浆如丝如缕滑入水中,瞬间凝 成一根根晶莹透亮的银丝。刚成形的粉丝被迅速 捞起,在清水中"过冷",增加韧性。随后,它们被 整齐悬挂于竹竿之上,如一道道银色幕帘,在冬日 暖阳下泛着温润光泽,构成一幅融合传统与劳作 的生动画面。

"我们祁元粉丝,是按照传统工艺,使用纯红薯 粉。这漏粉的力道和节奏,全靠手上功夫。快了就细, 慢了就粗,这决定了粉丝最终的口感和韧劲。"徐州 芋红农业有限公司粉丝制作工人力倩说。

晾晒完毕的粉丝被小心取下,工人们熟练地进 行分拣、捆扎、封装。一箱箱印有"祁元特产"字样 的粉丝整齐码放,即将发往各地。

徐州芋红农业有限公司总经理马海滨说:"我们 的粉皮和粉条主要销往徐州本地及周边城市,批发价 每斤8元到12元。我们是纯红薯粉条,因为品质好、 口感润滑、筋道,而且是我们地方红芋粉,特别受广大 消费者欢迎,年底经常供不应求。"

一缕粉丝,传承的是手艺;千缕银丝,绘就了整 个祁元村的产业振兴新图景。如今,这门曾经只是 农户自家食用或零星售卖的老手艺, 在村党支部的 带领下,已发展成为规模化、标准化的特色产业。村 里统一规划,建起标准化加工坊,成立专业合作社, 实现从"单打独斗"到"抱团发展"的转变。

棋盘镇祁元村党支部书记田佳表示:"我们 坚持'传统工艺+现代管理'的发展思路,一方 面,严格保留传统漏粉、晾晒的核心技艺,保证粉 丝的独特口感;另一方面,统一采购原料、统一生 产标准、统一品牌包装、统一市场销售,并积极申 请绿色食品认证,让'祁元粉丝'这个牌子叫得更

目前,棋盘镇祁元村已发展手工粉丝加工户50 余家,年产量超百万斤,产品通过线上线下渠道销 往全国各地,年产值达数千万元。小小的粉丝,不仅 富了村民的口袋,更让村庄焕发新的活力,为乡村 振兴注入了强劲的产业动能。

银 44

市

成 村 增 金

## (上接 01 版)

针对阴雨天气下粮食易霉变的问 题,徐州市农业农村局充分调动烘干 中心及各类烘干企业积极性, 引导所 有烘干主体全面启动 24 小时不间断烘 干作业。目前,全市共有烘干机 3043 台,较去年新增94台,批次烘干能力 达到 8.6 万吨,另有粮食仓储和加工企 业烘干能力 1.3 万吨,能够满足秋收期 间烘干需求。

10月14日,徐州市农业农村局公 布了全市粮食生产应急烘干中心名单 和具体联系方式,指导各地各类生产 主体开展就近烘干和错峰烘干。对于 没有烘干条件的农户,农业部门专家 也给出了建议:"收获后的粮食,可在 空闲房间、通户过道、塑料大棚内摊薄 晾晒,每天多次翻动。"

### 底气:农险兜底,适时播种

为应对自然灾害,徐州充分发挥 农业保险的风险保障作用。

2024年中央一号文件提出,扩大 完全成本保险和种植收入保险政策实 施范围,实现三大主粮全国覆盖。政策 实施一年来,徐州市财政局履行政策 性农业保险牵头职责,推动水稻、小 麦、玉米三大粮食作物完全成本保险 和种植收入保险全覆盖。目前,徐州市 水稻完全成本保险费率由 3.5%降低至 2.6%,保额不变,进一步减轻农户的保

精准的气象服务也为秋收秋播提 供了关键支撑。近日,徐州市气象服务 中心聚焦农业生产实际需求,迅速启 动秋收秋播专项气象服务, 依托自动 气象站、卫星遥感等技术手段,实时跟 踪气温、降水等关键气象要素变化,依 托高分辨率气象预报产品,每周制作 并发布两期秋收秋播气象服务专报, 为农户调整农事安排提供科学依据。

"我们密切监测天气变化趋势, 分析研判天气变化,建议农户积极应 对近日的降水,雨后及时排涝降渍,在 20 日天气好转后,集中人力和农机, 及时抢收,适墒播种,争取在月底前完 成大部分的秋收秋播进度,为明年的 夏粮稳产丰产打好基础。" 市气象服 务中心主任张仁祖表示,为了更好服 **务秋收秋播工作,市气象局还加强与** 市农业农村局联动协作,建立信息共 享机制,及时通报天气对秋收秋播进 度的影响。

在全力抢收的同时,徐州市也已 开始部署秋播工作。今年,徐州全市小 麦计划播种面积533万余亩。

如何做到适墒适期播种,提高秋 播质量?徐州市农业农村局在《致全市 广大农民朋友的一封信》中建议,农民 朋友们可选用半冬性或半冬性偏春性 的品种。霜降后(10月23日)播种的, 每迟播 1 天每亩增加 1 斤播种量。同 时,一定要做好种子包衣或药剂拌种, 不能"白籽下地",不能播种过深。

下一步,徐州市农业农村局将指 导各地按照"稳面积、保供给"的总体 要求优化秋播生产布局,积极落实粮 油生产扶持政策,深入实施粮油单产 提升行动,确保小麦播种面积稳定。加 快25个粮油高产优质片区项目建设, 带动大面积均衡增产。同时,组织市级 包保指导组和基层技术服务组持续深 入田间地头、生产一线,指导秋冬粮食 生产管理。加强种子、化肥、农药等重 点农资供需调度和农资市场监管,确 保秋播用种及农资等安全可靠。

在这个多雨的秋天,徐州大地见 证了一场人与自然的较量。这场"秋收 保卫战"留下的,不仅是仓廪实的喜 悦, 更是把饭碗牢牢端在自己手中的 坚定与自信。

#### ■基层治理三十六计

"整治形式主义为基层减负,让我们 有更多时间进社区、进商圈、进百姓门, 摸清群众需求,也能把更多精力放在解难 题、促发展上了。"近日,泉山区段庄街道 党工委书记段竞松在淮海新天地商圈了 解商铺经营情况时,深有感触地说。

今年以来,段庄街道坚持把整治形 式主义为基层减负作为重要政治任 务,通过"为基层减负"与"为治理赋 能"双向发力,着力破解基层治理"小 马拉大车"的困局,逐步构建权责清 晰、运转高效、群众满意的基层治理现

基层减负,减的是冗余负担,增加的 是服务效能。段庄街道以"轻车上阵"为 目标,打造"综治中心+12345 热线"融 合模式,构建"引导受理、多元化解、指 挥调度"一站式工作格局,实现群众诉 求应接尽接、应办尽办、一站通办。

"现在打热线反映问题,街道直接牵 头,把各方代表叫到一起当场就定方案, 真是太高效了!"看着整洁有序的小区环

# 双向发力"破解"小马拉大车"困局

泉山区段庄街道"减负赋能"绘基层治理新图景

本报记者 段昱

境,法苑社区的张大爷喜上眉梢。为保障 热线平台高效运转,段庄街道推行"四维 管理法":强化培训提升业务素养,让解 答更专业;建立定期督办机制,杜绝拖延 积压;对复杂工单"集体会诊",协同攻 坚;定期分析汇总,从海量诉求中梳理出 居民普遍关心的热点问题,主动作为。今 年以来,街道已化解各类矛盾纠纷 1900 余件,累计解决老旧小区电梯加装、停车 位规划等 16 件群众"急难愁盼"问题。

万科天地社区整合"泉新驿站"职 能与社区党群服务中心空间,打造"红 色充电站 + 爱心补给站 + 问题调解点 + 技能培训点"一站式服务阵地。针对暑 期新业态新就业群体子女 "看护难"问 题,兴南社区量身打造"七彩暑托班", 联合团工委召集江苏师范大学志愿者, 不断擦亮"三青"矩阵志愿服务品牌,为 "两新"群体家庭、双职工家庭注入社区

段庄街道不断织密基层治理组织体 系网,将党建引领融入基层治理末梢,聚 焦新业态新就业群体需求,建成9个基 层服务站点。站点除配备便民设施外,还 定期开展法律咨询、技能培训、政策宣讲 等活动。目前各站点已累计服务近万人 次,让治理的"神经末梢"充满活力。

段庄街道坚持源头治理,持续优化 履职体系,深化"段小二"服务品牌,让 基层干部轻装上阵、放手干事,推动为民 服务提速增效。在监督机制上,街道进一 步构建全方位监督机制,对发现的形式主 义问题及时通报、限期整改,并畅通群众 监督、舆论监督渠道,形成"上级监督+群 众监督 + 舆论监督"的合力,确保减负 政策不打折扣、落地见效。

"减负不是减责,而是为了更好履 责。"段竞松表示,"我们将持续推动资 源下沉、力量下移、服务下延,让基层干 部轻装上阵、实干为民,把减负的'红 利'转化为治理的'实效',不断增强群 众的获得感、幸福感、安全感。"

如今在段庄街道,干部脚步愈发勤快, 群众笑脸格外灿烂,一幅共建共治共享的基 层治理新图景,正生动铺展在街头巷尾。

■ 办理地址:中山南路142号 徐州报业传媒有限公司 唯一指定微信办理:18652275510 唯一指定在线QQ:303807062 **友情提醒:** 本栏目对所有信息的手续均进行严格审查,仍不敢保证每一条信息的真实性,请客户认真审核,因此产生的一切纠纷均自行解决。

## 下列丢失 声明作废

- ●丁士平身份证丢失,身份证号: 420106196901202873, 有效期限: 2005.12.29-2025.12.29
- ●丁士平身份证丢失,身份证号: 420106196901202873, 有效期限: 2024.07.15 一长期
- ●翟建波出生医学证明丢失,出生证
- 编号: K320157273 ●王悦涵(父亲:王克乐,母亲:李玲) 遗失出生医学证明,编号:
- O320716847,声明作废 ●张继晖出生医学证明丢失,编号:
- P320763145 ●徐州蓝陵农产品专业合作社公章一
- ●泉山区湖旺酒店公章丢失,编号: 3203110100608

枚丢失

#### 迁址公告

报经国家金融监督管理总局徐州 监管分局批复后,长安责任保险股份 有限公司新沂支公司现已变更营业场 所,原营业场所为江苏省徐州市新沂 市新安镇钟吾路 2 号玉融翰景园 25 号楼钟吾路 2-134, 现营业场所为江 苏省徐州市新沂市经开区墨河街道新 戴西路北侧 78# 楼局部 2 楼 206。

长安责任保险股份有限公司新沂支公司 2025年10月16日

● 高 宾 身 份 证 丢 失 , 号 码: 320311197011030814

- ●陈果出生医学证明丢失,编号: T320919731 ●齐林建退役军人优待证丢失,卡号:
- 6214721106000081400
- 刘松林警官证丢失,警号:233968
- ●徐州诚道工程机械有限公司营业执 照正、副本丢失, 注册号:
- 320305000032681 ●睢宁县朱集信用合作社遗失营业执 照正、副本,统一社会信用代码/注册 号:3203241801583,声明作废